

两会聚焦

中国式现代化——

全体人民共同富裕的现代化

本报记者 廖睿灵 申孟哲 李 贞

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程。我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕，坚决防止两极分化。

——习近平

全体人民共同富裕的现代化，是中国式现代化的本质特征。今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，政府工作报告对经济社会发展多领域、各方面工作作出部署。代表委员们纷纷表示将接续奋斗，向着推进全体人民共同富裕的目标阔步向前。

要逐步实现整体富裕、普遍富裕

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。我们的共同富裕，是要更好满足人民对美好生活的需要，逐步实现整体富裕、普遍富裕。政府工作报告指出，我国“多渠道促进居民增收，提高中低收入群体收入”。

“中国式现代化与共同富裕具有内在统一性。”全国政协委员、民进中央常委栾新说，“中国共产党坚持以人民为中心，在高质量发展中促进共同富裕，以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。”她表示，作为新时代中国特色社会主义参政党，中国民主促进会将坚持以人民期盼、民生需求为参政议政重点，在缩小城乡居民收入差距、完善养老医疗社会保障等方面积极建言献策，开展民主监督，助推政策落实，为促进共同富裕贡献智力。

促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务在农村。不少代表委员说，带动全体人民走向共同富裕，应当着力促进农村经济发展、带动农民增收。全国政协委员、新希望集团董事长刘永好认为，推进乡村振兴要更好发挥“能人”的带动作用。加快培育一大批爱农业、懂技术、会经营、善管理的“农村经济带头人”，就会形成撬动乡村振兴、实现共同致富的有力支点。

“推进中国式现代化，要处理好效率与公平之间的关系。在做大蛋糕的同时分好蛋糕，才能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”全国人大代表、重庆市酉阳土家族苗族自治县桃花源街道天山堡村党支部书记冉慧说，“我们将不断壮大村集体经济，为乡村振兴源源注入活水，走共同致富之路，创造高品质生活。”

共同富裕迈出坚实步伐

推进共同富裕，进展如何？数字是最直观的答案——

中国中等收入群体超过4亿人，2022年全国居民人均可支配收入36883元。中国打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，共同富裕迈出坚实步伐。政府工作报告指出，经过八年持续努力，近1亿农村贫困人口实现脱贫，全国832个贫困县全部摘帽，960多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题。

“实现全体人民共同富裕，要着力改善农村生活质量、提高人均收入；因地制宜，结合当地资源优势开发特色产业；大力发展集体经济，让先富带动后富。”全国人大代表、山西省阳城县北留镇皇城村党委书记陈晓拴说，通过积极开发各类旅游资源，皇城村建成国家5A级景区“皇城相府”，发展农家乐、特色民宿和相关商户400多个，解决村民就业约3000人。“我们坚持走集体经济道路，在打响景区品牌的同时，不断开发周边旅游资源，帮助村民致富增收。今年春节期间，景区接待游客人次基本恢复到疫情前同期水平。乡村旅游又热起来，村民们干劲十足。”

全国人大代表、湖北名羊农业科技发展有限公司董

事长刘锦秀，多年来在鄂豫皖三省大别山区带着村民饲养黑山羊，以“大别山黑山羊”这一国家地理标志产品为“名片”，闯出一条脱贫致富之路。“走向共同富裕，要以特色产业为抓手促进乡村振兴，让大山里的特色农产品‘广为天下知，广为天下吃’。”刘锦秀说。

作为高质量发展建设共同富裕示范区，浙江近期公布的一组数据引人注目：2022年，浙江农村居民人均可支配收入37565元，比上年增加2318元。城乡居民收入比从2012年的2.37下降到2022年的1.9。全国政协委员、中国社科院工业经济研究所党委书记曲永义说：“城乡居民收入比倍差越小，说明城乡贫富差距越小。零点几个百分点的‘微差别’，见证着城乡居民收入的大变化。”

“浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的使命，这对企业发展战略也提出了新要求。”全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨说。集团将企业的高质量发展与乡村振兴、共同富裕目标相结合，投入10亿元在杭州萧山浦阳镇谢家村、径游村、安山村建起“谢径安·传化和美乡村”，按照一二三产业融合的新模式，打造高科技农业产业集群，形成以种子种苗、花卉园艺、蔬果粮油等生态高效农业为特色的和美乡村，有效拉动了当地经济发展。

出现规模性返贫”。代表委员们表示，将立足推进共同富裕，脚踏实地建设更加美好的中国。

“企业是推动全体人民共同富裕的重要载体。”全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰说，公司通过打造创业平台，帮助人们实现创业梦想，同时利用“创客制”激发员工活力，让每一位员工都有可能通过创业获得成功。“我们将继续以‘实现人的价值最大化’为主线，鼓励创客创新创业，激发每个人的创造精神，手牵手奔向共同富裕。”

“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，这让我们备感振奋。”全国人大代表、四川省成都市温江区寿安镇岷江村党委书记陶勋花说，“我们村依托生态资源禀赋，积极探索乡村产业转型新路径，引进一批创意农业与乡村旅游项目，资源变成了资产，绿水青山变成金山银山，村民人均收入大幅提高，乡亲们的小日子越过越滋润。”陶勋花表示，为了带动更多人走上致富路，岷江村还发展了小微盆景、蜀绣和手工编织项目，帮村民灵活就业。现在，越来越多村民参与其中，拓宽了增收渠道。

“发展蜂糖李产业，让我们全村人的生活发生了巨变。”全国人大代表、贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县六马镇致富村党支部书记卢丹说。凭借乒乓球大小的蜂糖李，去年六马镇入选农业农村部“全国乡村特色产业超十亿元镇”名单。特色产业日渐壮大，不仅带动当地村民脱贫致富，还吸引不少外流人员返乡创业。“眼下正是李子开花的时节，等不到完全成熟，全国各地的客商就会来和农户们签订单、选产品了。今年，我们打算把‘农旅结合’搞起来，用好民宿、露营等休闲旅游方式，把致富村的招牌擦得更亮。”卢丹乐呵呵地说。

手牵手奔向共同富裕

治国之道，富民为始。政府工作报告提出，今年我国将“多渠道增加城乡居民收入”“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”“巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决防止

侠客岛

两会观察

带着『干货』来参会

今年全国两会上，新一届全国人大代表和全国政协委员首次亮相。

作为上会记者，在采访过程中，我深切感受到新代表新委员对履职尽责的无比重视。“新”是外在表现，“实”是内在本色。

采访中，只要一聊到各自的议案提案，新代表新委员就会打开“话匣子”——他们是带着“干货”来参会的，每一份议案提案都下足了调研功夫。

我采访了一位关注科技创新的新委员。半小时的交流，满满当当都是他带来的提案内容，涉及一些专业概念时，他耐心地做了讲解。采访结束后，他还发来一份长达2.3万字、图文并茂的补充材料。他说这是前期调研时整理撰写的，可以参考引用。

这让我很受触动，议案提案的文字背后，是长期的关注，是扎实的调研，是深入的思考，是代表委员们为之倾注的大量心血和汗水。

为了更好履职尽责，新一届代表委员们还做了不少功课。就拿政协委员来说，除了实地调研了解各地经济社会发展情况，他们也组织学习交流，相互促进。比如，在住各省区市全国政协委员座谈会上，新委员虚心请教，老委员倾囊相授；全国两会前夕，新委员们提前抵京，进行了为期3天的集中培训。一位委员告诉我：“培训内容既有政策理论知识，又有履职经验，通过学习，我对怎样当好一名政协委员有了更深认识，这有助于我提升履职能力。”

这几日，在与代表委员们的接触中，我还发现他们不仅有真知灼见，更有激情满怀。有位代表说得很好：“只有走进工厂、田野、学校、医院，立足专业领域，认真分析思考，才能从纷繁复杂的现象中发现真问题，拿出切实可行的好建议。”

把议案提案写在中国大地上，这是代表委员们履好职的底气所在。

秦木/文

图①：重庆市奉节县白帝镇八阵村，村民喜滋滋地展示刚采摘的脐橙。
新华社记者 黄伟摄

图②：广西壮族自治区蒙山县蒙山镇北楼村，蔬菜大棚、健康步道、农居与河流远山等构成一幅和美的乡村新图景。
林志清摄（人民视觉）

图③：在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州博湖县的博斯腾湖大河口景区，冬捕活动现场鱼跃人欢。
年磊摄（人民视觉）

图④：吉林省大力发展冰雪产业，“冰雪经济”逐渐成为当地乡村振兴新引擎。图为游客在长白山景区体验雪地摩托的乐趣。
吕昊俊摄（人民视觉）

